

常益长高铁益阳至长沙段进入联调联试阶段

# 湖南14个市州将全通高铁



5月8日，常益长高铁益阳至长沙段联调联试列车从长沙站开出。袁廷轩 李虹翰 摄



扫码看视频

5月8日，新建常益长高铁益阳至长沙段正式进入联调联试阶段，待常益长高铁全线开通运营后，湖南省内14个市州将实现高铁全覆盖、全贯通。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 和婷婷 刘文 通讯员 蔡震 袁廷轩 李虹翰

## 通行时间将由70分钟压缩至40分钟以内

一条高铁新线的联调联试，主要是指模拟开通运营的行车状态，对新建铁路轨道、路基、桥梁、隧道、电力及牵引供电、通信、信号、客服、自然灾害监测等各个系统性能及状态进行测试和试验，及时检验发现和整治可能存在的不达标问题，确保各个系统达到设计要求，具备开通条件，为线路开通运营提供重要的技术保障。待联调联试圆满完成收官后，便进入试运行阶段。

需要注意的是，常益长高铁不仅是“八纵八横”中渝厦通道、呼南通道的重要组成部分，而且是一条黄金联络线。其西北端连接黔常铁路、襄常铁路，中段与益娄铁路连通，东南段接通京广高铁、沪昆高铁、长赣铁路和长株潭城际铁路等，是一条东西方向连通川渝至湘赣闽地区，南北方向连通华北、中原、鄂西至华南地区的大能力快速客运通道。该线路处于

湖南省长株潭城市群的长沙—益阳—常德城镇产业聚合带，其建成后将极大地推动洞庭湖生态经济区发展。益长先行段开通后，益阳至长沙的铁路通行时间将由原来的70分钟压缩至40分钟以内，将大大缩短益阳与长株潭城市群之间的时空距离，对促进沿线地区经济社会发展具有十分重要的意义。

## 常益长高铁益长段站前站后工程已完成

常益长高铁益长段位于湖南省西北部，沿线经过2市6县区，线路长约64.2km，其中正线桥梁和隧道43座，桥隧比高达79.5%。常益长高铁益长段共设益阳南、宁乡西和长沙西3个车站，设计速度为350公里/小时，于2019年6月开工建设，由国铁集团和湖南省共同筹资建设。

目前，常益长高铁益长段站前、站后工程已基本完成，四电设备和接触网已全部进行了带电试验，静态验收也已完成，提前计划近1年时间具备了进入联调联试阶段的条件。

## 湖南将建3000多个直升机起降点

力争实现“县县有通用机场、乡乡有临时起降点”

三湘都市报5月8日讯 批准实施全国第一部低空空域规划方案、发布全国第一个低空空域协同运行办法、建成全国首个可服务全省的A类飞行服务站……

5月7日上午，湖南省人民政府新闻办公室召开新闻发布会，通报湖南省全域低空空域管理改革试点拓展最新进展。记者获悉，到2035年，湖南将构建“1+13+N”通用机场网络格局，力争实现“县县有通用机场、乡乡有临时起降点”。

通用机场是通航产业发展的基础，是通用飞机能够飞得起和落得下的重要保障。省发改委二级巡视员彭清辉介绍，湖南目前已建成12个通用机场（其中A1类1个），9个运输机场基本满足通航功能，6个通用机场场址已得到核准，并已上报了一批通用机场场址申请核准。“为适应全域低空空域管理改革试点需要，加快建成全省通用机场网

络，促进湖南通航产业加快发展，我们将围绕四个方面开展工作。”彭清辉说。

其中，编制印发了《湖南省通用机场布局规划（2021—2035年）》，着力构建“1+13+N”通用机场网络格局。“1”即在长沙市建设全省的枢纽通用机场，有效连接各市州；“13”即在其余13个市州各建设一个中心通用机场；“N”即其他通用机场和直升机场。

“十四五”期间，湖南将选择在地方政府积极性高、通航产业发展有基础、通航飞行需求强、其他运输方式不足的县市区，规划建设54个A2类及以上通用机场；2026年至2035年，将继续推动建设57个A2类及以上通用机场。同时在全省各乡镇、3A级以上旅游景点、县级以上医院、高速公路服务区等规划建设3000多个直升机起降点。

■全媒体记者 和婷婷

“强降水+强对流”

## 本周新一轮强降雨来袭

三湘都市报5月8日讯 告别阳光，“强降水+强对流”组合成为近日湖南天气格局的关键词。

今年5月伊始，我国北方大部天气火热，局地甚至出现了35℃以上的高温，我省最高气温也达32℃左右，让不少小伙伴们直呼“夏天来了”。但立夏后，一股冷空气携大风降温席卷北方，多地气温“跳水”，一夜之间感觉又回到了春天。

气象部门预计，未来三天，湖南强降水、强对流天气频发，中部和南部雨势强劲，局地将有暴雨或大暴雨侵袭，部分地区还将伴有短时强降水和雷暴大风等强对流天气，当地居民外出需注意交通安全。

气象分析师介绍，未来10天，影响我国的冷空气依然活跃，北方多地气温呈现出波动中向下的趋势，天气明显转凉。而南方则是雨水不断，一些地方还可能伴随着强降水和强对流天气，气温在雨水的打压下也将持续低迷。因此，未来十天我国季节版图不会有太大变化，夏季版图或延缓推进。

湖南省气象台预计，8日晚受低层辐合影响，湘西南局地仍有大到暴雨；9日至10日受高空槽、低涡切变和西南急流影响，降水加强，湖南中部和南部部分地区有暴雨，局地大暴雨，并伴有短时强降水和雷暴大风等强对流天气；11日湖南北部地区降水停歇，湖南中部和南部地区有分散性弱降水。

未来一周长沙雨日同样偏多，预计9日，中雨，气温20℃至27℃，9日晚上至11日，受高空槽配合低涡影响，又有一次较强降水过程，其中9日至10日会有大到暴雨，在降水中，气温也将有所下滑，10日最高气温将降至22℃。12日至15日，多云间晴天。

气象专家提醒，虽然已经进入5月，但冷空气活动仍比较活跃，气温起伏较大，大家需密切关注天气变化，合理安排着装，以免着凉感冒。小伙伴们要注意防范强降雨和短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

■全媒体记者 李成辉

## 消防隐患曝光

### 湘潭一居民自建经营场所被临时查封

近日，湘潭市雨湖区消防救援大队联合住建、应急、街道等部门依法对一家集经营、居住为一体的宾馆居民自建场所依法实施临时查封措施。

大队在对长城乡红旗村开展检查时发现，一栋建筑6层的自建房，共六层，于2007年建造，总建筑面积638平方米，1层为兰州拉面馆，2—6层建设为522平方米的宾馆，能容纳50人居住。宾馆于2018年7月办理的营业执照，存在未办理消防手续、疏散通道不足、消防器材缺失、无消防水源等重大安全隐患。由于该场所位于居民房屋密集区域，如果安全隐患不及时消除，一旦发生火灾极其容易造成重大人员伤亡和重大财产损失，严重威胁公共安全。针对该场所火灾隐患的严重性，雨湖大队依法对该场所实施临时查封。

在查封现场，执法人员向当事人告知了实施查封的理由、依据及其在查封期间依法享有的权利义务，强调了火灾隐患可能造成的严重后果。

■通讯员 朱亚军 张平辉